



又是一年“两会季”，再到人民“阅卷”时。2021年是“十四五”开局之年，这一年，市住建园林部门以党史学习教育为抓手，按照市委市政府“加快建设清新爽朗、自然水韵的美丽淮安”部署要求，统筹推进疫情防控和园林事业高质量发展，重点围绕文明城市建设、省级生态园林城市创建和省美丽宜居城市试点工作，全面提升公共绿地功能品质。仰望蓝天，俯身观碧水，推窗见绿意，四季赏鲜花，一个崭新的“生态淮安”“园林淮安”“绿色淮安”正日益散发着独特的迷人魅力。

■融媒体记者 孔雪 陈金鑫
通讯员 纪吉 马莉

厚植生态底色 奏响绿色乐章

——2021年淮安住建园林事业高质量发展纪实



城市绿雕

建设绿色组团

站在楚秀园西门处的“歌唱祖国”绿雕前，看着用绿色植物做成的高铁、飞机、大桥，北京上学回来的小程感慨万分：“淮安真的变了，不仅交通更方便，经济大发展，城市形象也越来越美。”

住在淮安区西长街附近的刘阿姨带着双胞胎外孙女在勺湖公园西北角新建的游园里遛弯。夕阳映照下，刘阿姨看着孩子在儿童游乐场尽情玩耍，笑意盎然。

淮安区勺湖公园西北角新建的游园，原先是煤建公司的厂房和宿舍，时间久远，杂草丛生，瓦砾遍地。去年，该区制定了“增绿、补绿、建绿”实施方案，勺湖公园西北角游园建设工程便是其中之一。改建后，这里成为水波荡漾、绿意葱茏的乐园，展开了一幅美不胜收的幸福画卷。

一年来，我市新增改建14个这样的游园绿地，给市民提供了丰富多样的休闲、运动场所和设施。

结合文明城市建设，市住建园林部门加大绿地、公园检查督导力度，深入开展以除杂、修剪、补苗、添花为重点的园林绿化提升行动，强化动态管护和常态长效，

评选出钵池山公园、淮安森林公园等年度10家文明典范公园。

本着“还绿于民、开放共享”理念，推动楚秀园、古淮河生态公园等实现全天候免费开放，全市建成区45个城市公园有41个实现24小时免费开放；实施公园绿地“显景透水”“落叶缓扫”以及杨树更新等举措，部署开展公园内外畅通工程、标识标牌专项整治提升行动；深化“公园+”实践，适时开展了桃梨风光赏花节、郁金香花展、青年相亲会等园事花事活动40余项。

按照服务市第八次党代会、苏商大会、马拉松赛事、台商论坛以及食博会等的任务要求，市住建园林部门及时高效完成了主会场及沿线花卉布置、景观小品、绿化整治等工作。

为庆祝中国共产党成立100周年，市住建园林部门以“红色记忆”“运河画卷”“淮水安澜”等为主题，在大运河文化广场、高铁滨水休闲广场、漕运广场等重要节点统筹建设主题绿雕25处，增设景观小品、组合花坛30余处，吸引了众多市民“打卡”。



古淮河沿岸风景



第十七届中国杜鹃花展淮安展区



春季柳树湾



楚秀园海棠赏花节



古淮河南岸(西安路段)景观通达工程

擦亮绿色招牌

“多好的月季呀，多好的品种！”中国月季展淮安展台前，著名月季专家孟庆海看着绽放的古老月季品种“青莲学士”“软香红”，用手轻轻托起花蕾不住感慨。

徜徉在春天的柳树湾内，蓝色的二月兰、黄色的油菜花、白色的梨花相映成趣，美不胜收。市民徐女士兴奋地对同伴说：“快来看我的抖音，有那么多外地人点赞，就一会儿工夫都过千了！”

月季作为淮安市花，是展示淮安城市形象的重要标志和鲜活名片。近年来，市住建园林部门培植引种各类月季2000余种，其中，保存珍贵古老月季“活化石”20余种，居全国前列。淮安月季多次参加世界月季洲际大会、中国月季展等国际国内行业展会，荣获特别金奖、金奖等多项大奖，在月季界享有盛誉。

2021年，市住建园林部门积极推动生态修复、资源保护及节约型园林建设等工作，市区自行车应用面积达800多万平方米，品种增加到20余种，淮安自行车已成为江苏园林三大特色之一，并在省内外推广应用。2021年10月，联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议第一阶段会议在云南昆明召开，钵池山公园生物多样性培育工程入选COP15实践案例，系我省行业内唯一一家。

市住建园林部门积极参加国际国内园林行业展会，2021年先后组织参加世园会、省园博会、全国月季展和杜鹃花展。在这些展会上，淮安展园、花卉园艺、专项花卉评比(月季)分获大奖、一等奖和特别金奖等20余项奖项，为淮安争得了荣誉。

此外，大力推动省级生态园林城市创建工作，对照省级生态园林城市标准，制订工作方案、编排实施项目、明确责任部门、落实创建举措，有针对性地补短板、强弱项、抓提升，重点统筹实施了公园绿地服务半径提升和林荫路、林荫停车场建设改造等项目。按照省住建厅调研组反馈意见和市领导指示精神，进一步对标找差，落实整改，在保障“量”的同时，更加注重“质”的提升，加强项目方案审核把关，兼顾林相、色相等设计，科学运用乡土树种、适生树种。

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。2022年，市住建园林部门将紧紧围绕淮安聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”，全面建设长三角北部现代化中心城市奋斗目标，把握“跨越赶超”总体要求，重点抓好全国文明城市创建、省级生态园林城市创建、省美丽宜居城市试点工作，保持紧抓快干的推进势头，全面做好抓项目、促民生、保稳定各项工作，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

打造绿色廊道

黄河故道两岸，阳光下，枝叶苍翠可人，空气芬芳无比，河边的绿植与鲜花在风中仿佛成了起舞的精灵。这一城市少有的湿地长廊，宛若明珠项链，熠熠生辉。

家住奥林晴园小区的刘先生，一大早就起来，从古淮河边的柳树湾景区出发，沿着一条风景迤逦的绿色通道，小跑至桃花坞公园，一路阳光，一路芳香。“用这样一条美丽的路，把两个景区连通到一起，政府真是想到我们老百姓的心里去了。”他说。

古淮河南岸(西安路段)景观通达工程，全长320米，将柳树湾与桃花坞两景区相连接，依托古淮河湿地起伏的原生态地形地貌，选用本土优良植物、花卉和观赏草类300多种，采用乔、灌、草及构筑物相结合的多元手法，营造色彩自然和谐、景观层次丰富、季相变化多样的园林观赏花境，丰富市民群众游览体验。

近年来，市住建园林部门认真贯彻落实市委市政府决策部署，通过补植水生植物、推行新型苗圃、试种自行车花卉、建设生态景区等手段，对古淮河两岸进行生态修复及景观建设，在城市中心地段难能可贵地保留了长达

17.2公里的自然生态绿色长廊，获省住建厅表彰。同时，积极策应淮安中心城市战略发展规划，积极参与大运河百里画廊、里运河文化长廊“四行系统”规划建设，以及“四高四河”沿线环境整治和内环高架一期沿口绿化示范段建设等市重点工作，大力推动绿化建设、生态修复和环境提升。我市绿化覆盖率、绿地率和人均公园绿地面积逐年增长，城市景观面貌明显改善。

市住建园林部门根据《苏北地区区域植物引种规划》开展引种育种工作，先后引进多花紫藤、穗花杜荆、香堇菜、火星花、苜蓿花、赛艇花、铜钱草、狐尾藻、水浮莲等陆、水生植物达30余种，经过地域适应后可用品种10余种。现已广泛推广应用于通达工程、里运河水岸沿线花境以及城市公园水体净化、世园会淮安展园水景观造、中国月季展淮安展园水面建设等项目，取得良好社会效益。区域引种不仅丰富了地区的生物多样性，也为淮安园林绿化事业发展和各项创建工作提供了卓有成效的科研成果。

彰显绿色特质

在清江浦区荷花池小区，来自上海的专家和中科院南京植物研究所的研究员对2棵百年银杏进行细致检查，市园林中心绿化科工作人员在一旁认真地做着记录。对每棵古树进行“体检”，是中心每年的“必修课”，通过体检，确保了市内古树木的复壮、生长。

凌晨两点，完成主干道打药任务的城区绿化技术指导站技术科工作人员谢晓峰长舒了一口气。这一夜，他和20名同事一起奋战在市区的主干道上，利用晚上人少、车少的间隙，一口气完成500余株行道树的打药任务。

2021年，市住建园林部门牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，全面加强城市园林绿化管理，着力提高质量和效益，不断满足市民群众对园林环境、绿化产品、生态文化的新需求、新期待。

市住建园林部门强化城市树木保护管理，深入开展园林树木保护管理专项排查，未发现大规模迁移砍伐城市树木现象；重新修订2003年颁布的《淮安市绿化赔偿和异地绿化补偿办法》，详细列明不得擅自占用城市绿

化用地等禁止规定以及擅自砍伐城市树木造成损失的绿化赔偿、补偿情形及解决方案。此外，完成新一轮古树名木普查，对羸弱古树进行“问诊”复壮。目前，我市建成区共有古树名木65株，树龄超过50年(含)以上古树名木后备资源192株。根据《淮安市永久性绿地保护条例》，2021年，印象清河游园、五感运动公园等12块绿地新增入选淮安市第五批永久性绿地，使得全市永久性保护绿地累计达89块、24075.18亩。

市住建园林部门加强公共绿地精细化养护管理，实行分级分类管养机制，突出上下联动、协同治理，科学实施杨树、法桐飘絮治理和病虫害防治等工作。优化绿地树种结构，优先选用乌桕、朴树、槐树等乡土适生树种，并在大运河滨河绿地等处推广应用色叶树种；全面开展公园绿地、滨河沟渠以及街道社区等处“一枝黄花”排查清除工作。

